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无形资产在考试中处于一般地位，一般以小分题为主，本章

重点是：无形资产初始计量.无形资产后续计量。包括：无形

资产的确认和初始计量、无形资产后续计量以及无形资产的

处置三部分内容，现将要点归纳如下： 二、无形资产的初始

计量 3.自行开发取得的无形资产 新产品开发费的核算改变了

以前全部费用化的做法，因为全部费用化会打击管理层开发

新产品的积极性，不利于技术进步。 (1)将研究开发分为研究

阶段和开发阶段，分别进行处理 研究，是指为获取并理解新

的科学或技术知识而进行独创性的有计划调查。研究活动的

例子包括：意在获取知识而进行的活动.研究成果或其他知识

的应用研究、评价和最终选择.材料、设备、产品、工序、系

统或服务替代品的研究.以及新的或经改进的材料、设备、产

品、工序、系统或服务的可能替代品的配制、设计、评价和

最终选择等。 开发，是指在进行商业性生产或使用前，将研

究成果或其他知识应用于某项计划或设计，以生产出新的或

具有实质性改进的材料、装置、产品等。开发活动的例子包

括：生产前或使用前的原型和模型的设计、建造和测试.含新

技术的工具、夹具、模具和冲模的设计.不具有商业性生产经

济规模的试生产设施的设计、建造和运营.新的或经改造的材

料、设备、产品、工序、系统或服务所选定的替代品的设计

、建造和测试等。 研究阶段发生的支出全部费用化，计入管

理费用.开发阶段的支出在同时满足5个条件时，可以资本化



，开发完成后转入无形资产。 企业内部研究开发项目开发阶

段的支出，同时满足下列条件的，才能确认为无形资产： ①

完成该无形资产以使其能够使用或出售在技术上具有可行性

。②具有完成该无形资产并使用或出售的意图。③无形资产

产生经济利益的方式，包括能够证明该无形资产生产的产品

存在市场或无形资产自身存在市场。④有足够的技术、财务

资源和其他资源支持，以完成该无形资产的开发，并有能力

使用或出售该无形资产。⑤归属于该无形资产开发阶段的支

出能够可靠地计量。 (2)自行开发取得的无形资产，其成本包

括自满足无形资产确认条件后至达到预定用途前所发生的支

出总额，但是对于以前期间已经费用化的支出不再调整。 (3)

无法区分研究阶段和开发阶段的支出，应当在发生时全部计

入当期管理费用。 【例3】甲公司自行研究开发一项新产品

专利技术，在研究开发过程中发生材料费4000万元、人工工

资1000万元，以及其他费用3000万元，总计8000万元，其中，

符合资本化条件的支出为5000万元，期末，该专利技术已经

达到预定用途。则甲公司账务处理如下(单位：万元)： 借：

研发支出费用化支出3000 资本化支出5000 贷：原材料 4000 应

付职工薪酬 1000 银行存款 3000 期末： 借：管理费用 3000 无

形资产 5000 贷：研发支出费用化支出 3000 资本化支出 5000 4.

投资者投入无形资产的成本，应当按照投资合同或协议约定

的价值确定，但合同或协议约定价值不公允的除外，即无形

资产应按公允价值入账。 【例4】甲股份有限公司接受A公司

以其所拥有的专利权作为出资，双方协议约定的价值为500万

元，按照市场情况估计其公允价值为480万元，已办妥相关手

续。 借：无形资产480(公允价值) 资本公积资本溢价 20 贷：
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